

# El Avisador Numantino

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.  
SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

## PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella, una peseta cincuenta cént. al trimestre y CINCO al año, pago anticipado. Se suscribe en Soria, en la Librería de V. Tejero, Collado, 54. Único punto de suscripción

## DIRECTOR PROPIETARIO

D. VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos y comunicados, convencionales y económico.

La correspondencia se dirigirá al Administrador del periódico calle del Collado, número 54, Soria.

## A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

### ADOLFO ALVAREZ

MÉDICO-OCULISTA

PERMANECERÁ EN SORIA DEL 5 AL 30 DE MAYO

Fonda de Victoriano de Marco.

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, calle de Constitución, núm. 6, principal, el Médico-Oculista Don Emilio Alvarado.

4-7d

## NUESTROS CUENTOS

### PEQUEÑOS DRAMAS

Una vieja trapera, removiendo la basura del estercolero, le encontró, cubierto de desperdicios medio envuelto en pobrísimos pañales. La desgracia le empujó a la vida. Lo que todos tenemos madre, pobre ó rica, desdichada ó feliz, rebusta ó enferma, pero siempre amante y tiernísima, le faltó a él ó renegó de él.... Procreado por el amor, por la fatalidad ó por el vicio, su madre, mujer sin entrañas y sin ese extraordinario sentimiento común a todas las mujeres que han parido, le colocó en el arroyo, junto a la inmundicia del estercolero, entregándole voluntariamente a todas las angustias de lo desconocido, sin defensa y sin escudo.

Faltó del calor vivificante y salvador de la madre, sin la sombra cariñosísima y protectora del padre, sin la savia que presta el beso de los dedos, sin más amparo que la piedad debilitada de una vieja caduca, resistió él, sin embargo, no solo a la escasa leche que por caridad le suministraban pobrísimas mujeres del pueblo, sino a todo el cortejo de enfermedades que se ceban en la niñez; y al cabo de los años, transformado en pobrujo mozo, adiestrado por la necesidad,

esa gran maestra de la vida, y espoleado por cierto puntillo de vanidad, uno de los más poderosos móviles humanos, ganaba con su trabajo de hábil ebanista más de lo necesario con que alimentar a su viejecita, la pobre trapera, retirada, por el cariño del mozo, de su antiguo y poco productivo oficio.

Cierta día el infeliz muchacho sintió profundo devanecimiento. No había él pensado nunca nada relativo a su situación. Había pasado desde la niñez, esa época de la inconsciencia, a la juventud, esos grandes días de las alboradas espiendentes, tan rápidamente, tan entregado al trabajo, tan ocupado en aprender su oficio, que no había tenido tiempo de interrogarse. Además, si no veía, como muchos, a su alrededor personas amadas, había tocado tan de cerca el cariño, frío como la vejez, pero utilísimo de la trapera, que llegó a considerarla como a algo suyo y muy cercano. Los años trajeron la reflexión y con la reflexión el terrible interrogante.

¿Qué era él? ¿De dónde procedía? Cuando la conciencia pregunta, se hace preciso que la verdad responda. ¡Y qué terrible, qué desconsoladora, qué profundamente tenebrosa fué para él la verdad! Era hijo de.... nadie, peor que hijo de nadie, hijo de alguien sin entrañas. Las fibras tienen madre y él carecía de ella. El arroyo

insensible había tenido piedad de él y le había recogido, ¡lo inanimado, más misericordioso que lo racional! ¡El guijarro, más blando que el corazón! ¡Monstruosidad lúgubre!

Sin la amorosa quietud del arroyo, sin la tierna lástima de una vieja caduca, él, algo igual a los demás, nacido, como todos, al calor del amor, como todos espíritu superior a la materia, corazón y cerebro, hubiera perecido ahogado entre los despojos que la gula arroja, tal vez sepultado por las migajas y los desperdicios caídos de la mesa de los que le habían procreado.... ¡La verdad, al responder a la conciencia, trituraba de dolor las sienes del interrogante!

Desde aquel día fatal, al conocerse relegado, complaciase el desventurado en alargar las horas del trabajo, evitando estar a solas con su conciencia para no oír su voz, y redoblaba su cariño a la vieja trapera, intentando, sin duda, demostrar a alguien, invisible a sus ojos pero no a su corazón, que podían haberle amado y estrechado entre sus brazos, seguros de que él les hubiera correspondido....

El amor amengüó algo aquellas tristezas profundas. Casado con la mujer virtuosa y bella que le amaba con cariño sin límites, sentíase menos sólo, menos abandonado; más fuerte para mirar al pasado tristísimo, del que podía dolerse pero no declararse culpable. Su esposa, mostrándose orgullosa de él, le daba a entender claramente que era digno de ser amado, que no merecía haber sido abandonado, que no tenían perdón los que de él habían renegado. Triste consuelo aquél, pues si le justificaba, condenaba, en cambio, a sus padres! ¡Si la siniestra maldición huía de él, caía toda entera sobre los que le trajeron a la vida! ¡Martirio infernal!

Después una nueva desgracia le agobió. El, que por falta de amor de sus progenitores había pasado triste la vida, sufrió un nuevo dolor a causa del amor. Sin dejar de querer a su esposa, sin cesar de prodigarle sus cariñosas atenciones, teniéndola como a su otro él, desviviéndose por ella, se sintió acometido al mismo tiempo, con espanto de su alma, que le producía escalofríos

de ira, de amor vehementísimo hacia otra joven honrada y pura, de bondadosísimo corazón y de alma angelical, de mirada dulce que le conmovía profundamente.

¿Era el amor a los padres, que había tenido que tener oculto, por falta de objeto, aquel amor insensato que brotaba en su corazón?

¿Era que la fatalidad complaciase en extremar sus rigores para despedazarle? ¿Amor a dos mujeres a la vez?

Al principio se dejó arrastrar por la corriente que le empujaba. ¡Amor! ¿Quién puede prohibir y si no prohibir, censurar al amor? El amor es el alma de la tierra; sin amor la vida es un desierto; la existencia un vacío, la sociedad un infierno; sin amor el sol no es hermoso, ni bella la luna, ni refulgente la alborada ni los hombres hombres, sino bestias; sin amor la rosa es pálida, despreciable la violeta, horrible el arroyuelo que se desliza entre arenas.

El deber le exigía amar solo a su esposa; lo había prometido así su corazón y lo habían jurado sus labios.

Si; amar a su mujer lo exigían su corazón, su fé y sus promesas. Pero ¡era tan grande su corazón! ¿Por qué no amar también a la simpática joven, de alma angelical, la bondad misma, cuya mirada dulce llegaba hasta lo íntimo de su ser?...

¿Qué luchas tan espantosas libró el infeliz! A la postre, después de beber todas las amarguras, sin fuerzas para seguir luchando, atraído a la vez por el amor de su esposa y por el cariño de la otra joven, sin saber ya qué hacerse, loco quizás y quizás corazón hermoso y grande que estalla y se rompe, abrazó a su esposa con ternura infinita, como si tratara de comunicarle toda su vida, la besó con beso que no ofende a las vírgenes, porque es beso de ángeles, beso en el que el labio carnal no es más que conductor del espíritu, y casi ebrio de dolor, tambaleándose, agotado, medio deshecho, arrojóse al caudaloso río desde el pretil del puente, desapareciendo, muerto ya, entre las aguas que blandamente se deslizaban murmurando amores entre las peñas y los guijos.

JOAQUÍN LILLO Y BRAVO.



## EL HIJO DEL DEPORTADO

409

vamos a beber los vientos y a cerciorarnos de la importancia de esos rumores. La hora es muy oportuna, puesto que cafés, restaurants, tabernas, teatros, casinos, todo rebosa de gente. En marcha, pues—dijo Toiffa levantándose.

—¡En marcha!—contestaron los estudiantes, y salieron con el polizone, después de cambiar varias frases cariñosas con las mujeres.

Al llegar a la calle, los estudiantes y el agente de la secreta se separaron y partieron en opuestas direcciones. En aquel momento, dos hombres salieron recatadamente de un portal cercano, y uno de ellos dijo en voz baja.

—Sigue tú a los estudiantes; yo me encargo del policía.

El que así había hablado era el reporter Macaylaky. Dos horas después los redactores se reunían, según habían acordado, en un gabinete reservado del restaurant de Francia. Apenas llegado Nattachy, que fué el último, preguntó Macaylaky con la mayor impaciencia:

—¿Qué ha pasado?

—Los estudiantes han recorrido a pie varios cafés y restaurants. No puedo decirte lo que en ellos han hecho, porque siempre he esperado en la puerta.

—No podías hacer otra cosa; te hubieran visto. ¿Qué más?

—Un dato misterioso y muy importante quizá.

—Habla, habla—dijo impaciente Macaylaky.

—En un momento que—dijo Nattachy—favorecido

## CAPÍTULO XL

### El juramento de Celia.

Dos días después de estos sucesos, la hermosa Olga, muy de mañana, hizo saber a su aya la marquesa de Evola, que, si no la servía de molestia, deseaba verla inmediatamente. La marquesa, que ya estaba levantada, se hizo anunciar sin pérdida de tiempo en el regio dormitorio de la heredera de Sentisk.

La hermosa se hallaba aún en la cama. La de Evola, alarmada, separó las diáfanas colgaduras que escondían el artístico lecho, donde incorporada, con el desnudo y torneado brazo apoyado en la almohada y en la mano la cabeza, la vista fija en un punto imaginario del espacio, se hallaba recostada la hermosura más acabada y más valiente que fantasía de artista pudiera soñar.

—No, no es nada que pueda alarmaros, querida mar-

**Carta de Madrid.**

Madrid 23 de Abril de 1897.

Sr. Director de EL AVISADOR N.º 17.014.

Mi querido amigo: Con motivo de estar acordada oficialmente la fecha de la apertura de las Cortes, la política ha entrado en período de mayor actividad. Pero no obstante las complacencias que en esto reciben los liberales, la opinión pública tiene fijadas sus miradas en la guerra de Cuba, experimentando también alguna inquietud, relaciona la con los rumores que han propagado los mismos conservadores, de que en Filipinas la insurrección tagala se ha reanudado y que será una larga campaña la que ponga término al desesperado empuje de los revolucionarios de la Oceanía.

La información del día nos participa que la guerra entre griegos y turcos se recrudece de día en día y que los helenos van dejando el paso a las tropas turcas que capitanea el generalísimo Edhem-Bajá, el cual tiene hoy en territorio griego, 51 batallones, dos regimientos de caballería y 16 baterías de artillería. Finalmente el telegrama nos participa que ayer el rey Humberto, de Italia, fué objeto de un atentado criminal, siendo frustrado el regicidio, lo mismo que otro atentado contra el presidente de la república del Uruguay.

**Consejo de ministros.**

Próximamente hora y media han permanecido los ministros en la Cámara del palacio de la plaza de Oriente, presididos por S. M. la Reina. Durante aquel tiempo, el Sr. Cánovas hizo un resumen de los asuntos de actualidad, dando comienzo por informar a la Reina respecto a la guerra entablada entre griegos y turcos. El presidente dijo que éstos llevaban hasta ahora la mejor parte y que las naciones de Europa se abstienen, temiendo, sin duda, complicaciones de intervenir en la contienda y que solo se resolverán a poner paz cuando las dos naciones beligerantes lo pidan, ó bien cuando sea indiscutible el triunfo de una de ellas. Pasó después el Sr. Cánovas a hablar de las campañas de Filipinas y de Cuba. Respecto a la primera, dijo el Jefe del Gobierno que se esperaba la llegada a Manila del nuevo capitán general Sr. Primo de Rivera, para que se forme un plan y vuelvan a reanudar las operaciones con la mayor actividad. Hasta tanto que esto suceda, se continuará recibiendo toda proposición para el aumento de la recluta voluntaria y para ir cubriendo bajas en el ejército que opera en Filipinas, á juicio del capitán general. El Sr. Cánovas habló después de la campaña de Cuba y manifestó que la situación ha mejorado mucho, y que en este sentido están contestes las noticias que ha recibido el señor marqués de Apezteguía, y las que verbalmente ha comunicado al Gobierno el general Sr. Melguizo y el comandante Sr. Primo de Rivera, que acaban de llegar de la Gran Anti-

lla. Añadió el Sr. Cánovas, que aun cuando las operaciones en Cuba se llevan con mucha actividad, se reciben noticias de algunos encuentros con partidas de rebeldes, y espera completar sus informes para decidir la fecha en que deban plantearse las reformas. El Jefe del Gobierno habló luego de que las Cortes deben reunirse, y siendo inveterada costumbre el que se publique el decreto en la *Gaceta*, con veinte ó treinta días de anticipación, propuso el Sr. Cánovas, y lo aprobó la Reina y los ministros, que las Cámaras se reunieran el día 20 de Mayo próximo. Terminado el discurso el Sr. Cánovas, el señor ministro de Marina puso a la firma un decreto de ascenso reglamentario de un comandante de marina y se dió por terminado el consejo.

Mañana sábado, á las cuatro y media de la tarde, se celebrará otro consejo en la presidencia.

**Filipinas.**

Es indudable que las versiones que circulan de que los tagalos se han rehecho, después de tanto descalabro como han sufrido en las provincias de Manila, Cavite y Bataán y de que la campaña en lo futuro ha de ser de larga duración y muy costosa en hombres y dinero para sofocar el nuevo período de insurrección, han tenido su origen, porque otra cosa no se explica, en la conspiración descubierta en Joló, donde los principales promovedores han sido fusilados y sus cómplices sentenciados á presidio. Pero como quiera que algunos ministeriales andan asegurando que la verdad del estado de la campaña filipina no se sabrá hasta que llegue á Manila el general Sr. Primo de Rivera, parece que existe un misterio que era indispensable desvanecer, á juicio de las gentes. Pero estas, con excelente espíritu, piensan, á pesar de las versiones poco creíbles de que la campaña de los tagalos se prolongue, en solicitar del Gobierno sea declarado día de fiesta nacional aquel en que llegue á Madrid el general Sr. Polayieja, con el fin de que este comercio pueda asociarse á las demostraciones de júbilo y admiración, de gratitud nacional que parece recibirá el vencedor de los revolucionarios del Katipunán filipino.

El telegrama oficial, recibido anoche en Guerra, dice lo siguiente que viene á completar las noticias consignadas anteriormente: «Manila 22 (10:15 noche). Capitán general inferior á ministro Guerra.—Pequeña partida fué derrotada ayer cerca de Meycenayán, haciéndole dos muertos y cogiéndole armas de fuego y blancas; nosotros tuvimos dos heridos tropa. En Talip-tip-bartio de Balacár, fué batida otra, causándole numerosas bajas; nosotros, ninguna. En Avayat se han hecho 12 muertos á un grupo, que se dispersó. Descubierta en Joló conspiración de deportados y tropa indígena del regimiento 68, y sentenciados á presidio ocho individuos y siete deportados políticos. Viuda de Rizal, protestando dichos de la prensa, niega haber mandado partida, ni mezcládose rebelión Cavite; con este objeto presentóse á mi autoridad.—Lachambre.

El señor ministro de la Guerra se propone, en atención á las noticias de Joló, aumentar la guarnición de aquel Archipiélago.

**Cuba.**

Poco interés encierran los despachos oficiales de estos días. El Sr. Weyler se encuentra en Santa Clara y las columnas continúan en sus reconocimientos batiendo á pequeñas partidas ó grupos que apenas iniciada la lucha se dispersan. En estos momentos los asuntos de Cuba están subordinados á las negociaciones diplomáticas, llamémoslas así. Por lo mismo se pregunta: ¿Qué motivó el viaje del comandante señor Jiménez Sandoval á Washington? La opinión creyó que iba á la capital de los Estados Unidos, llevando los documentos que se le ocuparan á Ríos Rivera, en donde se justificaba la conducta filibustera de la junta revolucionaria de Nueva York. Ahora aquella misma opinión cree que el gobierno norteamericano ha considerado insuficiente la prueba y se pregunta de nuevo: ¿no ha llegado todavía el momento de proceder contra aquella junta, en atención á los documentos que obran en poder del Sr. Dupuy de Lome? ¿En que más datos se quiere afirmar que la junta revolucionaria de Nueva York debe ser procesada? ¿Qué resultado ha tenido la gestión.

Viniendo ahora al curso de las operaciones, se sabe que anteaer la columna de infantería de marina asaltó el campamento del cabeçilla Torres, haciéndole tres muertos y un prisionero. Que el batallón de Gerona, en reconocimiento por la provincia de Pinar del Río, hizo siete muertos y que se habían presentado cuatro rebeldes armados y once sin armas. El despacho oficial recibido ayer dice de este modo: General segundo cabo, á ministro de la Guerra: En reconocimiento de la provincia de Matanzas, hicimos un muerto; en la Habana, 5, en Pinar 3 y dos prisioneros; columna sin novedad. Presentados once armados y diez y ocho sin armas.—*Ahumada*.—En la Habana se aseguraba que el General Sr. Hernández Ferrer había pedido el regreso á la Península por enfermo.

**Atentado contra el rey Humberto.**

Telegrafían de Roma que en aquella Capital produjo profunda emoción el criminal atentado cometido contra el soberano de Italia en la tarde de ayer. S. M. había salido del Quirinal en carrueta descubierta, dirigiéndose á Capanelle para asistir á las carreras de caballos que se verificaban en aquel hipódromo.

Bastante distanciado el carruaje que ocupaba el monarca del hipódromo, se acercó al coche un joven muy decentemente vestido, llevando en la mano izquierda un pliego que se creyó desde luego fuera un memorial. El joven se adelantó haciendo ademán de entregar al Rey el pliego y al mismo tiempo sacaba un puñal y dirigió con él un violento golpe al Soberano. Este, que adivinó los propósitos del criminal, se retiró rápidamente hasta el medio del coche, librándose

de la terrible puñalada que contra su persona se dirigía, porque el arma regicida quedó clavada en uno de los almohadones del carruaje. El asesino, que se disponía á repetir el golpe, fué sujetado en el momento por el General Poncio Vaglia que en unión del Rey Humberto ocupaba la carrueta: detenido el criminal, no tardaron en acudir el Comandante de la escolta y el Inspector de policía Sr. Galearri que capturaron al delincuente, el cual fué conducido á la Cárcel; se llama Pietro Acciarita, tiene 24 años de edad y se le conoce en Roma por su exaltación y sus ideas anarquistas. Ha declarado que no tiene cómplices. S. M. el Rey continuó en su paseo hasta Capanelle, en donde se hizo público el atentado, siendo objeto el Rey de una gran ovación, lo mismo que al regreso hasta el palacio del Quirinal.

**Noticias.**

Ayer ha llegado al puerto de Nueva York el crucero español *Infante María Teresa*, que ha ido á las fiestas de la inauguración de la estatua de Grand. El crucero español fué saludado por los buques norteamericanos.

—Con toda solemnidad han sido trasladados los restos del Sr. Duque de la Torre desde el cementerio de San Sebastián hasta el templo de los Jerónimos: las tropas han formado en la carrera y ha presidido el duelo el Sr. ministro de la Guerra en representación del Gobierno y el señor Duque de Sexto en representación del Senado.

—La vanguardia del ejército turco se hallaba ayer delante de Larissa y la última altura que dominaba á Tyrnando ha caído en poder de las tropas del generalísimo Edhem Bajá.

—Dicen de Montevideo que ayer un sujeto ha disparado un tiro de revólver al presidente de la república del Uruguay y que resultó ileso, siendo capturado en el momento el criminal.

—La tarde ha estado lluviosa y cierra la noche cayendo agua en abundancia. ¡Quiera Dios que los beneficios de la lluvia, innecesaria en Madrid, los alcancen positivamente en las provincias en que los campos están sedientos de humedad, y singularmente las de Aragón y Andalucía para conjurar las penurias del hambre, aunque en mucho tiempo no puedan celebrarse corridas de toros!

No ocurre otra cosa.

Suyo afectísimo,

EL CORRESPONSAL.

**Socorros para los soldados de esta provincia**

**RECAUDADO EN NUESTRA REDACCIÓN**

Junta local de socorros de Nalay.

D.ª Paulina Huerta y Juan Peña, 0'60 pesetas; D. Francisco Gallego, 0'25; D. Juan Fuentesmilla, 0'25; D. Zacarías Garijo, 0'10; Juan Sanz, 0'55; D. Feliciano Hernández, 0'20; D. Esteban Galle-

por la aglomeración de gente que entraba y salía de un café y por la obscuridad que reinaba en el sitio, me he podido aproximar á ellos, he oído estas palabras:

«Una manifestación de la condesa daría al traste con todas estas patrañas; y si tú se lo suplicaras....»

Esto decía Alejandro, y Jaf contestó con energía:

«Nunca; podría el padre sospechar y sería peor el remedio que la enfermedad, porque la perdería para siempre.»

—Hemos triunfado en toda la línea. Jaf es el verdadero salvador de los Sentisk.

Esto dijo con gran calor, abrazando á su amigo el astuto Macaylaky.

—Explicate, explicate—decía impaciente el atlético Nattachy.

—Lo que te voy á decir ha de quedar entre los dos, suceda lo que suceda—observó aquél con acento solemne.

—Por mi Dios y por mi dama lo prometo—dijo el joven con aire dramático, estrechando la mano de su amigo.

—Escucha, pues.

—Escucho.

—El policía entró en un café, escribió algo en un papel, pude observarlo; después salió, tomó un trineo; yo otro, bajó él, yo también bajé. Estábamos cerca del palacio del conde de Sentisk. Mi hombre paseó un rato por la parte trasera del monumental edificio; yo observaba desde el interior de un portal. De pronto se en-

treabrió un balcón del palacio. Una sombra apareció en él. El policía se empinó y me pareció ver que arrojaba al balcón un pequeño objeto. Después el balcón se cerró; yo había terminado y me vine aquí.

—¿Y qué consecuencias sacas de todo ello?

—Que Jaf es el verdadero autor de la hazaña, y además el amante de la hermosa condesa de Sentisk, y que el terrible policía está en el secreto de los románticos amores.

—Ahora comprendo por qué Toiffa fué su presentador....

—Hemos dado el gran golpe.

—Y desde hoy podemos hablar gordo, proclamando á Jaf como el único salvador de los Sentisk, en *La Gaceta de San Petersburgo*.

—Yo lo haré con mucho gusto, porque me es muy simpático él y toda su familia—dijo Nattachy con entusiasmo.

Y celebrando su triunfo con franca alegría, salieron los periodistas del restaurant de Francia.

Por todo lo narrado, *La Gaceta de San Petersburgo* era la nota discordante en la prensa de la gran ciudad; pues valientemente se declaraba enturecida enemiga del rumor dominante que acusaba á Jaf de ser un miserable al servicio de tenebrosos planes, no conocidos todavía, pero que muy pronto, según el rumor, se esperaba que las autoridades pondrían en claro.

gá, 0'10; D. Nicolás Gallego, 0'25; D. Cecilio Peña, 0'25; D. Mariano Enguita, Secretario, 0'50; D. Aquilina Jiménez, 0'50; D. Ciro Huerta, 0'50; D. Pedro Fernández, 0'50; D. Jenaro Blasco 0'15; D. Constanancio Fuentesilla, 1; D. Pío Fuentesilla, 0'50; D.ª Josefa García, 0'50; D.ª Andrea Gallego, 0'25; D. Marcelino Jiménez, 0'5; D. Antonio García, 2; D. Alejo Tarancón, 3; D. Gregorio Gallego, 0'55; D. Gregorio Blasco, 0'10; D. Miguel Garijo, 0'45; D. Patricio Angulo, 0'75; D. Lope Gallego, 0'25; D. Francisco Lovera, 0'25; D. Domingo Borque, 0'25; D. Juan Gallego, 0'10; D. Guillermo Sanz, 0'55; D. Francisco Garijo, 0'25; D. Rufino Huerta, 0'25; D.ª Damiana Fuentesilla, 0'30; D. Benito Garijo, 0'30; D. Cirilo Gallego, 0'50; D. Agustín Jiménez, 1'05; D. Anacleto Ortega, 0'25; D. Julián Jiménez, 2; D. Pedro Jiménez, Juez municipal, 2; D. Benito Fuentesilla, 0'25; D. Lorenzo Muñoz Moreno, Párroco, 2'50; D. Cirilo Jiménez, Alcalde 1; don Vito Tarancón, 1'50; D. Leonardo Borque, 0'25; D. Romualdo Borque, 0'50; D. Cipriano Sanz, Fiscal 0'90; D.ª Martina Chamarro, 0'50; D. Ildefonso García 0'25; D. Gregorio Pascual, 0'20; Atanasio Rupérez, 0'10. Total, 30'55.

**Escuela pública de Nolay.**

D. Justo Corchón, Profesor, 1 peseta; El niño Juan Garijo, 0'25; Claudio Martínez, 0'25; Alejandro Jiménez, 0'25; Mariano Sanz Hernández, 0'25; Pablo García, 0'25; Gregorio García Corchón, 0'25; Celedonia Huerta, 0'25; Felisa Jiménez, 0'20; David Ortega, 0'15; Mariano Angulo, 0'15; Justo Fuentesilla, 0'13; María Gallego, 0'12; Felipe Fuentesilla, 0'10; Mateo Fuentesilla, 0'10; Constanancia Fuentesilla, 0'10; María Jiménez, 0'10; Santiago Sanz, 0'05; Felipe Gallego, 0'05; Gregoria Jiménez, 0'05; Faustina Sanz, 0'05; Cayetana Fuentesilla, 0'05; Petra Jiménez, 0'05; Julia Gallego, 0'05; Ángela Maubrona, 0'05; Ambrosia Fuentesilla, 0'05; Celestina Enguita 0'05; Félix Fernández, 0'04; Timoteo Pascual, 0'10. Total 4'64.

**Junta local de socorros de Espejón.**

D. Miguel Gómez Rubio, 1; D.ª Pascuala Moreno Molina, 0'25; D.ª Cipriana Gómez Moreno, 0'10; D.ª María Rubio Alcalde 0'40; Manuela Alcalde Eloisa, 0'25. Total 2 pesetas.

**Teatro de Castilruiz.**

Producto líquido de las veladas que tuvieron lugar en dicho teatro, según carta que aparece en otro sitio de este número, pesetas 34'40.

**CARTA PATRIÓTICA.**

Sr. D. Vicente Tájero.

Soria.

Muy señor nuestro: Si España ha sido siempre la nación patriótica y hospitalaria por excelencia, no había de serlo menos en las presentes circunstancias en que nuestras ricas colonias de América y Oceanía se ven en peligro por la deslealtad de los que pretenden desmembrarlas de nuestro territorio. Esta hidalga nación que pone al servicio de la monarquía tantos miles de hombres, no había de mirar con indiferencia la suerte de aquellos héroes anónimos que, después de reñidas batallas en el campo enemigo, regresan heridos ó enfermos á la península, sin recursos con que atender á su curación y subsistencia.

Por eso en casi todos los pueblos se han abierto suscripciones para socorrer á los defensores de la patria; y como Castilruiz no había de ser de peor condición, después de lo recaudado por el Ayuntamiento y en las escuelas públicas con tan benéfico fin, se dispuso por los aficionados al arte de Talla dar una función en el teatro de esta localidad, cuya representación tuvo lugar en los días 18 y 19 del corriente con gran aplauso del numeroso público, y cuyo importe líquido, pagados todos los gastos, ha ascendido á 44'40 pesetas, de las que se han entregado diez pesetas al soldado de este pueblo Félix Jiménez y Jiménez, que vino de Cuba gravemente enfermo, remitiendo á V. las 34'40 pesetas restantes para que tenga la bondad de ingresarlas donde corresponda, para socorro de los bravos soldados de esta provincia que regresen de Cuba y Filipinas.

Con tal motivo, y facultándole para publicar estas líneas, si lo estima oportuno, se reiteran de V. affmos. ss. ss. q. l. b. l. m., Juan S. de la Orden.—Francisco García.—Pedro Alcántara Hernández.

Castilruiz 21 de Abril de 1897.

La obra que se puso en escena en las veladas de que habla la carta anterior fué el renombrado drama del malogrado poeta D. José Zorrilla, titulado *Don Juan Tenorio*, que lo desempeñaron

D. Juan S. de la Orden, que hizo el papel de protagonista; D.ª Basa Esteras el de D.ª Inés; doña Felisa García el de Brígida, y D. Pedro Alcántara el de D. Luis Magia; siendo todos extraordinariamente aplaudidos.

Reciban dichos artistas nuestra sincera enhorabuena y las más expresivas gracias en nombre de los soldados.

**ECOS Y NOTICIAS.**

Agradecemos á nuestros estimados colegas locales el *Diario* y el *Noticiero* la benévola acogida que han dispensado á nuestro suelto que publicamos en el número anterior, bajo el epígrafe «Quintas.»

Saben nuestros colegas que en toda campaña contra la moralidad ó la injusticia nos tienen siempre á su lado.

Parece que los candidatos que se presentan para las próximas elecciones de Concejales en esta Capital son definitivamente los Señores siguientes:

Por el distrito del Salvador.—D. Manuel de Marco y D. Fructuoso Gonzalo, conservadores; D. Perfecto Martínez y D. Juan Sanz, republicanos, y D. Eusebio Manrique, independiente.

Por el distrito del Consistorio.—D. Hipólito Uriel, conservador; D. Santiago Ceberio, fusionista y D. Francisco Lacusant, republicano.

Por el distrito de la Colegiata.—D. Bernabé la Mata, conservador; D. Mariano Vicén, fusionista y D. José Morales Esteras, republicano.

El 20 del actual falleció en Aldealseñor, después de larga y penosa enfermedad, el Secretario del Ayuntamiento de dicho pueblo, D. Isidro la Iglesia, siendo su muerte muy sentida por todos aquellos habitantes.

Al entierro, que tuvo lugar el día 21, asistió el Ayuntamiento en Corporación, las Autoridades y todo el vecindario, así como también los Secretarios de los pueblos limítrofes, resultando el acto una verdadera manifestación de duelo.

El cadáver fué conducido al Cementerio por cuatro concejales, en prueba del aprecio y consideración que el finado disfrutaba en el repetido pueblo.

A su esposa é hijos Justo, Cesáreo y Heliodoro Iglesias; hijos políticos Antonio, Lucía y María Cascaente y demás familia les enviamos nuestro sentido pésame por la irreparable pérdida que acaban de experimentar.

El lidiador que tomó parte en la novillada del domingo último y que digimos en el número anterior que no conocíamos su nombre, no obstante haber puesto un buen par de banderillas, se llama Felipe Torcal Morales (a) *El Dezano*.

El día 18 del corriente fué herido con arma blanca en el costado izquierdo, en el pueblo de Montejo, el vecino del mismo, Julián González, cuya herida, de pronóstico reservado, le fué inferida en un juego de barra por su convecino Jacinto Martín Moreno, el cual, convicto y confeso, ha sido puesto á disposición del Juzgado municipal por la Guardia civil del puesto de Retortillo.

Se halla vacante la Secretaría del Ayuntamiento y Juzgado municipal del pueblo de Neapas, la primera con el sueldo anual de 475 pesetas y la segunda con los derechos de arancel.

Las solicitudes se dirigirán al Alcalde en término de 15 días desde la publicación en el *Bolétin oficial* de la provincia.

Dice nuestro estimado colega local el *Diario*: «Después de rebajar noventa pesetas el dueño de los toros, han resultado treinta y cinco á beneficio de los soldados, como producto de la función verificada el domingo último.»

Por Real decreto del ministerio de la Gobernación, publicado en la *Gaceta* del 21 del actual, quedan agregados en su totalidad al término municipal de Barcelona, los de Gracia, con 45.042 habitantes, según el censo de población de 31 de Diciembre de 1897. San Martín de Provensals, 86,695; Sans, 19,105; San Andrés de Palomar, 14,971; San Gervasio de Cassolas, 8,206 y las Cortes 4,811; que unidos á los 272,481 que tiene Barcelona, dan un total de 401.811 habitantes.

El día 1.º de Mayo próximo dará principio en la ermita de Nuestra Señora del Mirón, una solemne novena que hacen á la Virgen los labradores de Soria.

La Virgen atiende los ruegos de nuestros labradores.

D. José Alfonsetti, profesor de dibujo del Instituto de esta capital, ha pintado, con destino á la Exposición madrileña de Bellas Artes, un bonito cuadro al óleo titulado *Luna de miel*.

Mañana á las doce se reunirá en el despacho del Sr. Gobernador, y bajo su presidencia, la Junta provincial del Censo de población, para tratar de reconstitución de la misma y nombramiento de la Comisión Ejecutiva para la Estadística de viviendas.

La Administración de Hacienda de esta provincia, en Circular inserta en el *Bolétin* de ayer, reclama á los Alcaldes una relación nominal certificada, de los señores Médicos y Médicos-Cirujanos que residan dentro de sus distritos, con expresión del sueldo que perciban de arcas municipales, al objeto de cumplir lo establecido en el Real decreto de 13 de Agosto de 1894, por el que se crearon las Patentes de los expresados facultativos.

Celebramos la mejoría obtenida en su enfermedad por nuestro estimado amigo D. Francisco Benito Delgado, y le deseamos un pronto y completo restablecimiento.

El coche competencia que corre de Soria á Almarza y Valdeavellano, saldrá de esta capital, desde el día 1.º de Mayo próximo, á las 7 de la mañana, y al regreso, saldrá de Almarza á las 3 de la tarde.

El día 1.º de Mayo se reunirá la Junta provincial del Censo.

Mercados.—El precio alcanzado por los granos en el Mercado del jueves último en esta Capital, fué el siguiente: fanega de trigo, 11,50 pesetas; de común, 8,50; de centeno, 7; de cebada, 7,25; de yeros, 11; de avena, 5,50; de guijas, 11; de lentejas, 15; de garbanzos, 35; de alubias blancas 18, y de encarnadas, 19.

**LA LANA Y EL MOLINO.**

La ropa que llevas. ¿Qué es lo que era no mucho tiempo há? Pues era tan solo el delgado hilo del gusano de seda, la materia llena de motas del botón de una planta, la lana de la piel de un cordero. Pues pongámonos ahora que el hombre perdiera repentinamente y por completo el poder de convertir en paño ese producto natural, ¿Qué es lo que entonces sucedería? ¡Ah, entonces...!

Pues hé aquí el párrafo de una carta escrita en Estepona y fechada el 2 de Septiembre de 1893: «Todo cuanto alimento tomaba dice el que la escribe, «no me daba fuerza alguna.» ¿Y por qué no? Porque eso parece muy extraño, supuesto que el objeto de la alimentación es darnos fuerza.

¿Es que el alimento no era bueno? Nada de eso. ¿Es que no lo tomaba yo en abundancia? Nada de eso, tampoco. Entonces ¿por qué no surtía el debido efecto? Pues por la misma razón de que la lana ó el algodón, en su estado natural no sirven para hacerte un traje. ¿Has pensado en esto alguna vez? Y, sin embargo, es bien cierto; considéralo un momento.

La carta continúa del modo siguiente: «Durante cuatro años había estado sufriendo de una enfermedad para la cual había estado siempre muy lejos de hallar cura. Arrojava con frecuencia, y me iba adelgazando de día en día. Ensayé diversas medicinas y clases de tratamiento sin resultado, ni aun el más pequeño. Pasaba el tiempo, y yo continuaba perdiendo fuerzas, hasta que por fin me puse tan débil que temí no recobrarla ya nunca la salud. Pero afortunadamente cayó en mis manos un folleto conteniendo una relación de una preparación (no ha mucho introducida en España) que se decía poseer eficacia maravillosa para las enfermedades como la que yo sufría, y animado, ya que no convenido, por las relaciones allí impresas de notables restablecimientos debidos á su uso, me fui enseñada á la farmacia del Sr. D. José Aragón y compré, como prueba una botellita. A la primera dosis empecé ya á hallar alivio, y después de haber tomado la preparación durante dos meses estaba completamente curado. Había consumido en total sólo cuatro botellas: Ese tan notable y eficaz remedio era el Jarabe Curativo de la Madre Seigel. Por el bien de todos aquellos que sufran de la manera que yo sufrí, le suplico se sirva publicar esta expresión de mi profunda gratitud. Quedo de V. (Firmado), Francisco Clavero Savilla, Estepona, Provincia de Málaga,

Ahora bien ¿Hay alguna relación entre esto y el ejemplo con que hemos principiado nuestro artículo? Veámoslo de nuevo: Antes de que la lana ó el algodón están en disposición de poder servirnos de ropa, deben pasar por el proceso de la manufactura; esto todos lo sabemos, y así mismo el alimento para darnos fuerza y para hacer crecer el cuerpo debe convertirse en rica y roja sangre.

La fábrica donde eso se verifica es la digestión incluyendo el estómago, los intestinos y el hígado; pero cuando la fábrica de la digestión no funciona, es completamente inútil, peor aun que inútil, porque se convierte en el veneno del cuerpo.

El Sr. Francisco Clavero Savilla padecía una enfermedad, que era la paralización de la maquinaria digestiva, y casi le hubiera hecho más bien el privarse de alimento que el tomar toda la cantidad que tomó de él. No hay estado que sea más peligroso; y á menos de que se halle remedio para él, será fatal, pues la muerte está esperando en la última estación de aquel cami-

no. El paciente perece de necesidad, como perecería de frío, si no no tuviera ropa. Y sin embargo, todavía hay personas tan poco juiciosas que hablan con ligereza de la indigestión y de la dispepsia. Nunca, sin embargo, hablan así después de haber sufrido sus horrores y peligros. Lo portentoso del Jarabe Curativo de la Madre Seigel consiste en su poder para poner en movimiento ese maravilloso molino que transforma el alimento en rica sangre. Y la sangre es vida.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Expendedurias de medicinas del mundo. Precio del Frasco 14 reales; Frasco 8 reales.

**RHUM SAN PABLO  
HENRI GARNIER & C.º—Pasajes (Guipúzcoa)**

**ANUNCIOS PREFERENTES.**

**SOMBREROS DE PAJA.**

**HILARIO BLASCO**

**70. Collado 70.**

Participa á su numerosa clientela haber recibido las últimas novedades para la estación próxima, en formas de fantasía para señoras y niñas, así como para caballero y niños; ofreciendo además esta casa sus delicados y artísticos servicios, para toda clase de reformas á los mismos: Que para lo cual ha tomado á su cargo á D.ª RUPERTA BARTOLOME, hija de esta capital, y oficiala largos años en la casa ABATI, la más importante de Madrid.

En el día servirá los encargos que se le confíen, tanto en sombreros, capotas ó gorritas para niños; contando esta casa con existencias de flores, plumas, cintas, armadura y cuantos artículos se necesitan para la confección de los mismos.

Los precios serán muy módicos.

70. COLLADO 70.

Frente á la Plaza de San Esteban.

2-4d

**VENTA DE CASAS**

Se venden dos casas y un granero en esta capital, una de ellas y el granero en la plazuela de San Clemente, números 7 y 5 duplicado, respectivamente; y la otra en la plazuela de San Pedro número 4. Esta se venderá en plazos con vencimientos.

Para informes en la redacción de este periódico. 4-5p

**VACANTE DE FARMACIA**

Por no haber podido trasladarse, á consecuencia de hallarse enfermo el agraciado con la plaza en el primer anuncio, se encuentra vacante el partido de Farmacia de la villa de Yanguas y pueblos anexionados para el suministro de medicamentos á unas trescientas familias y doscientas caballerías, con la dotación de dos mil setecientos cincuenta pesetas anuales satisfechas puntualmente, teniendo pendientes de contrato otras ochenta familias.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes al señor Alcalde de esta villa en el plazo de quince días contados desde la inserción de este anuncio. 3-4d

La Señorita D.ª Victoria Sánchez, modista de sombreros en Valladolid, ha llegado á esta capital con un elegante surtido que ofrece á las señoras y señoritas que quieran favorecerla con sus encargos.

CONDE DE GÓMARA 3. 2-2p

**ANUNCIO**

Con motivo del ensanche de la calle de los Estudios, el antiguo y acreditado comercio de ultramarinos

**EL BALCÓN REDONDO**

ha trasladado su despacho á la calle del Collado, número 21, donde su numerosa clientela encontrará un surtido en su ramo con precios ventajosos.

**Pedro Llorente.**

21, Collado, 21, Soria. 1-8d

**ACOTAMIENTO**

Queda acotada para toda clase de aprovechamientos la cerrada titulada de la Carrera Ancha, sita en el término municipal de Trévago, de la propiedad de Calixto Pardo, vecino de dicho pueblo.

Los contraventores incurrirán en las penas que determinan las leyes.

# SECCION DE ANUNCIOS

LEYENDO SE GANA DINERO

## "La Numantina."

Gran establecimiento de ferretería y taller de cerrajería de

### CLAUDIO ALCALDE

Numancia 29, 31 y 33 y Ramillete 1.—(Antes 24 y 23).

Tengo el honor de poner en conocimiento de mi numerosa clientela, y del público en general, que dispongo de una magnífica colección de camas inglesas y del país en todas clases y tamaños, advirtiéndole que puedo ofrecer este artículo en mejores condiciones que nadie por hallarme en relación directa con las principales casas del extranjero, ofreciendo dichas camas desde 15 pesetas en adelante, pudiéndose elegir desde el citado precio hasta lo más caro, lujoso y elegante, con arreglo á los adelantos modernos, tanto en incrustaciones como en mosquiteros colgados.

### Batería de cocina.

Desde el objeto más preciso hasta el más difícil de adquirir, en competencia y sin rival. ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes para obras con grandes ventajas.

GRAN COLECCION en telas metálicas y cribas de ídem. Alambres de todos grosores, taberías, pesas y medidas, grifos de latón y madera, cubos y jarros para lavabos, planchas de vapor, nuevo sistema, hierro para rejas, espinos artificiales para cercados, tubos cristal para alumbrados, copiladores de cortas, estufas en todos tamaños, caloríferos, calentadores, cafeteras rusas, jaulas de todos tamaños, cartuchos fuego central y Lafuohet, bombas de todos sistemas y una profusión de artículos que no se detallan por no molestar al público.

Bautito y variado surtido de lámparas y quinqués á precios muy favorables. Cajas de fondos.

NOTAS.—Esta casa concede un beneficio de un 2 por 100 á todo parroquiano que haga de gasto 50 pesetas, siendo al contado.

También se encarga de adquirir en el momento toda clase de artículos por difíciles que sean, dentro de su ramo y á petición del cliente.

A LOS MEDICOS

## EMULSION FORCADA

DE

Acete de higado de bacalao con glicerofosfatos.

Depósito en Soria: FARMACIA RUIZ

El brillante informe y la recompensa que del Colegio de Barcelona ha merecido, la EMULSION FORCADA y la reconocida pericia de este ilustrado compañero, permiten recomendar con toda eficacia aquella emulsión perfecta, no sólo á nuestros compañeros, sino también á los médicos, bien seguros de que unos y otros habrán de agradecer nos la recomendación.

Del Boletín Farmacéutico.

Según el citado informe, la EMULSION FORCADA contiene un sesenta por ciento de aceite y además es muy estable, se diluye fácilmente en el agua y es grata al paladar, circunstancias todas que le aseguran la aceptación general.

FARMACIA RUIZ

## PURIFIQUE Vd

EL AIRE quemando PAPEL DE ARMENIA  
El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA  
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías  
POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª — BARCELONA

## GEOGRAFÍA PARTICULAR

DE LA

### PROVINCIA DE SORIA

por

D. Anastasio González Gómez,

Maestro de 1.ª enseñanza.

Acompañan á esta obra útiles y convenientes estadísticas, como la municipal, escolar y parroquial; precio de los billetes de los viajeros en los ferrocarriles; mercados y ferias; puestos de la Guardia Civil; pueblos de etapa y administraciones del Giro mutuo, por lo que viene á ser una curiosa y verdadera

Guía de la provincia de Soria.

Por su indiscutible utilidad y sus buenas condiciones tipográficas puede utilizarse como libro de lectura en las escuelas.

Véndese en la imprenta y librería de V. Tejero, al precio de UNA peseta ejemplar y DIEZ pesetas docena.

Collado, 54.—SORIA

A. PORRAS, Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor. Contesta á consulta. Arenal, 22, duplicado, Madrid.

**MADRES** SALES GALACTÓGENAS del Doctor KLEIN  
Para aumentar y mejorar la leche de las mujeres que crían. Los niños crecen más robustos y les facilita la dentición.

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA **COMPANIA COLONIAL**

TAPIOCA, THÉS

50 Recompensas Industriales

DEPOSITO GENERAL

CALLE MAYOR, 18 Y 20

BRABERU

GRAN ZAPATERÍA

## DEL PROGRESO

DE LOS SEÑORES

LAPUENTE Y MODREGO

86. Collado, 88, Soria.

Esta casa ofrece al público un abundante y variado surtido de calzado en últimas novedades para caballeros, señoras y niños, lo mismo en fino como en ordinario, todo construido en sus talleres por oficiales de primera y material tanto del reino como del extranjero, de las mejores fabricas conocidas.

Esta acreditada casa no omite gastos ni sacrificios que estén á su alcance, para seguir dando gusto á su clientela y á cuantas señoras y caballeros tengan el gusto de visitar este establecimiento.

## Dr. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

### ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, & PASTILLAS FOSFATADAS Dr. KLEIN

Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.ª Ser completamente asimilables (digeribles); 2.ª No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predispuestos á congestiones é irritaciones pulmonales y bronquiales; 3.ª Estar dosificadas con exactitud; 4.ª Conservarse inalterablemente; 5.ª Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

### ASMA

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR

LICOR ANTIASMÁTICO DEL Dr. KLEIN

Cura el asma atacando las causas productoras del mal.

Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. EL LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

### TOS

PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. KLEIN.

Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

PUNTOS DE VENTA. EN SORIA.—Angel Lucalle, Farmacia, Collado, 84.—San-tiago Ruiz, Farmacia y Droguería.—Aitor, Doctor Klein, Escudellers, 82, Barcelona.

## ALEMANIA

### BÁLSAMO ANTI-REUMÁTICO DEL DR. BADE

ÚNICO DEPÓSITO EN SORIA

FARMACIA DE RUIZ

Este excelente preparado da maravillosos resultados en toda afección reumática. A cada frasco acompaña su prospecto.

Precio: 5 pesetas frasco.

## Aritmética y Sistema métrico

bajo una forma precisa, útil y conveniente para los niños que frecuentan las escuelas de primera enseñanza, por

D. ANICETO PÉREZ Y DURÁN

Obra declarada de texto para las escuelas de instrucción primaria.

Véndese en la Librería de Vicente Tejero á 0,75 pesetas ejemplar y 7,50 pesetas docena.

## Tónico-genitales del Dr. MORLES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la **IMPOTENCIA** debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales.—Carretas, 39.—Madrid. En Soria, J. Morales, sucesor de Calahorra.